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OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU

8. SINIF 1. DONEM

FEN VE TEKNOLOJI DERSI
MERKEZi ORTAK SINAVI (GORME ENGELLI)
26 KASIM 2015 Saat: 09.00

Adi ve Soyadi PP PPPPPPPPPPRPPPP
Sinifi
Ogrenci NUMarast  :.........cccoooooviioieeieeeeeeeeeeeeeeeeeee

SORU SAYISI : 20
SINAV SURESI  :40+15 = 55 Dakika

OGRENCILERIN DIKKATINE!

Sinif 6grenci yoklama listesinde belirtilen sinifta ve sira numarasinda oturunuz.
Cevap kagidindaki kimlik bilgilerinin dogrulugunu kontrol ediniz.

Kitapgik tlrind cevap kagidindaki ilgili alana kodlayiniz.

Cevap kagidi tzerindeki kodlamalari kursun kalemle yapiniz.

OKUYUCUNUN DiKKATINE!

Bazi sorulardaki kisaltma, denklem, formiil gibi matematiksel ifadelerin
okunusu, yanlarina renkli zemin lizerine egik yazilarak verilmistir. Litfen
renkli zemin lizerine egik yazilan okunus ifadelerini vurgu ve tonlamay:
gosterecek bicimde, noktalama isaretlerini de dikkate alarak okuyunuz.
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FEN VE TEKNOLOJI

1. Bu testte 20 soru vardir.

2. Cevaplarinizi, cevap kagidina isaretleyiniz.

1.

Deniz yildizlariyla K ve L deneyleri yapiliyor.

¢ K deneyinde; bir deniz yildizi ortadan ikiye
kesilerek iki parcaya ayriliyor. Pargalar ken-
dini tamamlayarak iki deniz yildizi oluyor.

* L deneyinde; bir deniz yildizinin kollarindan
biri kesiliyor. Deniz yildizi kopan kolunu ta-
mamliyor, fakat kesilen kol gelisemiyor.

Bu deneylerin sonuglariyla ilgili olarak,

I. Her iki deneyde de mitoz bolinme gergeklesir.
II. L deneyinde, mitoz bollinme Gremeyi sagla-
migtir.
I1l. K deneyinde, kromozom sayisi yavru can-
lilarda iki katina ¢ikmistir. L deneyinde ise
yariya inmistir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)Ivell
D)1, Il ve Il

Cekinik genle aktarilan bir hastaligin yavru-
larda ortaya ¢ikmasi, asagidaki caprazlama-
lardan hangisinde olabilir?

A) Hem anne hem de baba AA (biiyiik A,
biyiik A)dir.

B) Anne AA (bliyiik A, bliyiik A); baba aa
(kiglik a, kiglik a)'dir.

C) Hem anne hem de baba Aa (bliylik A,
kiiglik a)’dir.

D) Anne AA (Bliylik A, biiyiik A); baba Aa
(bliyiik A, kiglk a)’dir.

OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

3. Birarastirmada bezelye bitkisinin boy uzunlu-

gunun kalitimi ile ilgili caprazlamalar yapilmistir.

® Uzun boylu bitkiyle kisa boylu bitki capraz-
lanarak elde edilen birinci délde ytizde 100
oraninda uzun boylu bitkiler géraliyor.

* Birinci dol bitkileri de kendi arasinda ¢ap-
razlanarak elde edilen ikinci dolde ylzde
75 oraninda uzun boylu, ylizde 25 oraninda
kisa boylu bitkiler géraliyor.

Yapilan bu ¢alismaya gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Birinci dolde olusan uzun boylu bitkiler saf
doldar.

B) Birinci dolu vermek Uzere ¢aprazlanan her
iki bitki de heterozigottur.

C) ikinci délde olusan uzun boylu bitkilerin
tamami heterozigottur.

D) Ikinci déldeki kisa boylu bitkiler, bu 6zellik
bakimindan homozigottur.
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4. Fen ve Teknoloji 6gretmeni égrencisinden bir

konu hakkinda sunum hazirlamasini istiyor. Og-
renci sunumu igin soy agaci semasi hazirlyor.
Bu soy agaci semasinda;

Saglikli anne ve babanin, ¢ocuklarinin birisinde
¢ekinik genle aktarilan bir hastalik goriliyor. Bu
anne babanin saglikli gorulen bir torunu ile has-
ta olan torunu evleniyor. Bunlarin gocuklarinda
ise bu hastalik daha fazla sayidaki cocukta
goriluyor.

Buna gore 6grencinin hazirladigi bu konu
asagidakilerden hangisidir?

A) Adaptasyonun evrim agisindan énemi
B) Modifikasyonun olusma siregleri

C) Akraba evliliginin sakincalari

D) Biyoteknolojinin uygulamalari

Denizati adi verilen baliklar, deniz yosunlarinin |
arasinda yasar. Gorintu olarak deniz yosunu-
na benzeyen bu balik, avi icin emniyetli gibi
gOrunen deniz yosunu cayirina girerek avlarini
yakalar. Denizatinin bunu yapmasi ayni za-
manda kendisini de yem olmaktan kurtarir.

Anlatilan durum ile asagidakilerden hangisi
benzerlik gosterir?

A) Bir kelebek tirtilinin bulundugu adac dali
parcasina benzerlik gdstermesi

B) Cuha c¢iceginin renginin yetistirildigi ortam
sicakligina gore degismesi

C) Arilarin beslenme sekillerine gore kralige
veya isci arl olmasi

D) Van kedisinin gézlerinin birbirinden farkli
renkte olmasi

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU

6.

FEN VE TEKNOLOJI

Zeynep, sinifta bir DNA modeli yapmistir.

Bu modelde;

* Alti tane 6zdes raptiye,

¢ Alti tane 6zdes boncuk,

¢ Alti tane ayni buydklikte dikddrtgen kartlari
kullaniyor. Bu kartlardan ikisi mavi, ikisi sari,
biri yesil, biri de kirmizidir.

Bu DNA modeline gore asagidakilerden
hangisi yanhsgtir?

A) Raptiyeler fosfat olabilir.

B) Renkli kartlar niikleotittir.

C) Boncuklar deoksiriboz sekeri olabilir.

D) Kirmizi kart adenin ise yesil kart timindir.

26 Aralik 2004’te tsunami Sri Lanka’yi
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canli olarak bulundu.

Bebegin hastanede tedavisi devam
ederken, 8 farkl cift, bebegin kendi
¢ocuklari oldugunu iddia etti.

Bu silirecte, mahkeme bebegin gergek

anne ve babasinin bulunmasi igin DNA
testi yapiilmasina karar verdi.

Bir dergide yer alan bu olayda DNA testi uy-
gulamasina asagidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin nikleotit gesitlerinin, ¢o-
cugunkiyle ayni olmasi

B) Cocuklarin kalitsal 6zelliklerinin gevresel
etkilerle biyuk Olgiide degismesi

C) Canlilarin kalitsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortaklik gérilmesi

D) Cocugdun hangi aileye ait oldugunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmasi
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Ahmet, bir dergide asagidaki haberi okumustur.

Bilim insanlari Greme hucrelerindeki
zararli genlerin gelecek nesillere
aktariimasini 6nleme yéninde
onemli basarilara ulastilar.

Ahmet’in bu haberle ilgili agagidaki ¢ika-
rimlarindan hangisi dogrudur?

A) Toplumun tiim bireylerinde kromozom sayi-
sinin azalacag

B) insanlarin gevresel degisikliklerden etkilen-
meyecedi

C) insanlarin daha fazla mutasyona ugrayacagi

D) Toplumda kalitsal hastaliklarin azalacag

Arastirmacilar drimcek genlerini kegilere
aktararak kegi sutlinde, ipek liflerinin tretimini
saglamiglardir. Uretilen bu ipek ¢ok esnek,
dayanikh ve hafif oldugu icin askeri giysilerde,
tibbi aletlerde ve tenis raketlerinin yapiminda
kullaniimaktadir.

Bu ¢aligma ve sonuglarina gore asagidaki
¢ikarimlardan hangisine ulagilamaz?

A) Yalnizca bu geni tasiyan kegilerin sutlerinde
ipek lifleri bulunabilir.

B) Gen aktarilan kegilerin beslenme sekli degi-
siklik g0sterir.

C) Bu ¢alisma, biyoteknoloji alani kapsamindadir.

D) Bir gen, farkli canhlarda ayni iglevi gorebilir.
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Darwin’e gore yasamsal faaliyetler igin gerekli
olan besin, su, barinak, isik gibi faktorler canlilar
arasinda yasam mucadelesine neden olur. Or-
tama uyum saglayanlar, dogal segilim sirecinde
nesillerini sirdirmeye devam ederler.

Asagidaki 6rneklerden hangisi Darwin’in
ileri siirdiigii bu gorusle aciklanamaz?

A) Nemli bir gevre gittikge kuraklastiginda, bu
cevrede su ihtiyaci fazla olan bitki sayisinin
azalmasi

B) Yesil yaprakh agaclarin ¢ok oldugu alan-
larda, yesil renkli gekirgelerin daha fazla
bulunmasi

C) Hizh kosan tavsan ve geyiklerin avci hay-
vanlardan kurtulma sansinin yavas kosan-
lardan fazla olmasi

D) Futbol oynayan bir cocugun topa stirekli sol
ayaglyla vurmasi sonucu, sol ayagindaki
kaslarin daha fazla gelismesi

Hipotez: Ayni yagsam ortaminda bulunan farkh
turler benzer adaptasyonlar gelistire-
bilir.

Buna gore asagida verilen,

I. Colde yasayan c¢dl tilkisinin uzun kulakli,
kutuplarda yasayan kutup tilkisinin kisa
kulakli olmasi

II. Collerde yasayan kaktuslerin ve sutlegen
bitkisinin gdvdelerinde su depolamasi

lll. Kutuplarda yasayan ayi ile ¢élde yasayan
devenin ayaklarinin genis tabanli olmasi

orneklerinden hangileri bu hipotezi dogrular?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Il
D) lvell
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Bir cam bilye, tamami su iginde batacak se-
kilde tartildiginda dinamometre 35 Newtonu
gOstermektedir.

Buna gore bilyenin havadaki agirhgi asagi-
dakilerden hangisi olabilir?
A)40N B)35N

C)30N  D)29N

Ayse, lg¢gen prizma seklindeki bir cismi ha-
vada 2 Newton olarak tartiyor. Daha sonra bu
cisimle 6zdes olan cisimler kullanarak

K, L, M duzeneklerini hazirlayip él¢im aliyor.

¢ Kdiuzeneginde; 6zdes U¢ Ug¢gen prizmayi
iple birbirine baglayarak dinamometreyle
havada 6lgiim yapip 6 Newton olarak kayde-
diyor.

* L diizeneginde; bir Giggen prizmanin tamami-
ni su icine batirarak dinamometreyle élcim
yapip 1,8 Newton olarak kaydediyor.

* M dizeneginde; iki Giggen prizmayi birbirine
iple baglayip birinin tamami su i¢inde digeri
su diginda kalacak sekilde dinamometreyle
Olcim yapip 2 Newton olarak kaydediyor.

Buna gore hangi diizeneklerdeki 6l¢iimleri
dogru kaydetmistir?

A) Yalniz K
C)Kve M

B)Kvel
D)K,Lve M

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU

14.

FEN VE TEKNOLOJI

K ve L cisimlerinin agirliklari egittir. K cismi esit
kollu terazinin bir koluna iple baglanip tamami
M sivisi igine daldirliyor.

L cismi esit kolu terazinin diger koluna iple
baglanip tamami N sivisi igine daldiriliyor.
Cisimler bu sekilde dengede kaliyor.

X [
M sivisi N sivisi

~—Yer

K ve L cisimlerinin hacimleri ve yogunlukla-
r1 bilinmedigine gore;
I. Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri
esittir.
[I. M sivisi, N sivisindan daha yodundur.
lll. K ve L cisimlerinin yogunluklari esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)Ive ll
D)1, Il ve lll
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Bir 6grenci, ti¢ 6zdes cismi farkli yogunluklar-
daki sivilarin ortasina birakiyor. Cisimlerin sivi
icindeki denge konumlart:

K sivisinda cismin hacminin bir kismi sivi
icinde bir kismi sivi diginda kalacak sekilde
yuziyor.

L sivisi igerisinde cismin tamami askida
kaliyor.

M sivisinda cismin tamami batarak kabin
tabanina degiyor.

~
N\

M sivisi

@

K sivisi L sivisi

Buna gore;

I. K sivisinin yogunlugu en buyuktar.
II. L sivisinin yogunlugu ile cismin yogunlugu
esittir.
Ill. M sivisinin yogunlugu en kaguktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell
C)llvelll

B) I ve lll
D) I, Il ve llI

Mehmet, bir bilyeyi havada dinamometreyle
tarttiginda dinamometre 25 Newtonu gosteri-
yor. Mehmet bu bilyeyi ayni dinamometreyle
tamami sivi igine batacak sekilde tarttiginda
ise dinamometre 20 Newtonu gdsteriyor.

Mehmet yalnizca bu dl¢iimleri kullanarak
asagidaki sorulardan hangisine cevap
verir?

A) Cismin geometrik sekli kaldirma kuvvetini
etkiler mi?

B) Yuzme ve batma olayi sivinin yogunluguna
bagl midir?

C) Kaldirma kuvveti cismin agirliginin etkisini
azaltir m?

D) Cisimlerin yogunluklarinin degismesi, sivi-
nin uyguladigi kaldirma kuvvetini etkiler mi?

OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

FEN VE TEKNOLOJi

17. Katlesi 18 g (gram) ve hacmi 6 cm® (santimetre

18.

kiip) olan K cismi, M sivisinda yarisi sivi iginde
yarisi sivi disinda kalacak sekilde dengededir.

M sivisi

Yer

Buna gore, M sivisinin yogunlugu kag
g/lecm® (gram bélii santimetre kiip) olabilir?
A)4 B)3

C)2 D) 1

icinde yiizme durumunda dengede duran bir
top bulunan su dolu legenin ¢evresindeki
ibrahim, Selma ve Koray arasinda asagidaki
konusmalar gegmektedir.

ibrahim

Su

Yer

ibrahim: Elimdeki tahta pargasini suya birakir-
sam topa etki eden kaldirma kuvveti
degismez.

Selma: Elimdeki demir topu suya birakirsam
legendeki su seviyesi degismez.
Koray: Elimdeki bir kova tuzu suya karigtirir-

sam topun batan hacmi azalir.

Buna gore hangi 6grencilerin yargilarn
dogrudur?

A) Selma ve Koray
ibrahim ve Koray
ibrahim ve Selma

B
C
D) ibrahim, Selma ve Koray

~— ~— ~—
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19. Tabloda bazi sivilarin yogunluk degerleri

verilmistir.
Sivi Yogunluk (g/cm3)
Su 1
Etil alkol 0,8
Zeytinyagi 0,9

Yogunlugu 2 g/lcm?® (gram bélii santimetre kiip)
olan bir cisim bu sivilarin ayri ayri bulundugu
kaplara birakihyor.

Cisme etki eden kaldirma kuvvetleri
Foos Foii atcor ery“nyagl arasindaki iligski agagida-

kilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)F

etil alkol zeytinyagi su
(Fotir anor DUYUK F zeytinyagi biyik F,)

B) erytinyagl etil alkol >Fsu
(erytinyag/ b Uy UK F etil alkol b Uy UK F su)

C) Fsu > erytinyagl > Fetil alkol
(Fsu b Uy UK F zeytinyagi b Uy UK Feti/ alko/)

D) Fsu: erytinyaglz Fetil alkol

(F su e§lt F zeytinyagi e§lt F etil alkol)

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU

20.

FEN VE TEKNOLOJI

Elma, portakal, nar ve yumurta suya birakildi-
ginda dengede duruyorlar:

Portakal i Elma
{ ] \ 4
~ Nar

Yumurta 11

S -G D

Yer

Portakal ve elmanin hacminin bir kismi su
icinde, bir kismi da su disinda kalacak sekilde
yuzer konumda dengede duruyor.

Yumurta ve narin tamami suya batip kabin
tabanina degerek dengede duruyor.

Bu yiyeceklere etki eden kaldirma kuvvet-
leri esit olduguna gore, yiyeceklerin hangi-
lerinin agirliklan kesinlikle esittir?

A) Nar ve elma B) Nar ve yumurta
C) Yumurta ve portakal D) Elma ve portakal

TEST BITTI.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.



SINAV BASLAMADAN ASAGIDAKI UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ
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Ogrenciler, sinav kurallarina ve salon gérevlilerinin tim uyarilarina uymak zorundadirlar.

2. Cevap kégidindaki kimlik bilgilerinin dogrulugunu kontrol ediniz. Bilgiler size ait degilse
veya cevap kagidi kullaniimayacak durumdaysa sinav goérevlilerine bildiriniz.

3. Sinav basladiktan sonra &grencilerin salon gorevlileri ve birbirleri ile konusmalari,
kalem, silgi vb. seyleri istemeleri yasaktir.

4. Degistirmek istediginiz bir cevabi, yumusak silgiyle cevap kagidini yipratmadan temizce

siliniz ve yeni cevabinizi kodlayiniz.

Cevap kagidinizi silinmeyen bir kalemle imzalayiniz.

Cevaplarinizi, cevap kagidindaki ilgili soru numarasini dikkate alarak yuvarlagin disina

tasirmadan kodlayiniz.

7. Soru kitapg¢iginin sayfalarini kontrol ediniz, baski hatasi var ise degistiriimesini saglayiniz.

8. Sorukitapc¢igi tizerinde yapilip cevap kagidinaisaretlenmeyen cevaplar dederlendirmeye
alinmayacaktir.

9. Soru kitapg¢iginin igindeki bos alanlari ¢ézimleriniz i¢in kullanabilirsiniz.

10. Cevaplamaya istediginiz sorudan baslayabilirsiniz.

11. Cevabini bilmediginiz sorular tzerinde fazla zaman kaybetmeden diger sorulara geginiz.
Zamaniniz kalirsa bu sorulara daha sonra dénebilirsiniz.

12. Sinav puaninizin hesaplanmasinda sadece dogru cevaplariniz dikkate alinacaktir.

13. Sinav bitiminde, soru kitapcigi ve cevap ka&gdidini salon gorevlilerine teslim ediniz.

14.Sinav sirasinda s6zlik, hesap makinesi, saat fonksiyonu disinda 6zellikleri bulunan
saat veya cadri cihazi, cep telefonu, telsiz, radyo ve bilgisayar 6zelligi bulunan elektronik
cihazlari yaninizda bulundurmaniz halinde sinaviniz gegersiz sayilacaktir.

15. Cevap k&gidinizi sinav slresince higbir 6grencinin géremeyecedi sekilde énlinlizde
bulundurunuz.

16. Sinavinizin degerlendiriimesi agsamasinda, toplu kopya tespiti veya baska adayin sinav
evrakini kullanmaniz durumunda sinaviniz gegersiz sayilacaktir.

17. Sorularive sorulara verdiginiz cevaplari kaydetmeyiniz, higbir sekilde disari cikarmayiniz.

18. Sinav slresince disari ¢ikilmayacaktir.

19. Sinav evraklarini teslim etmeyenlerin sinavi gecersiz sayilacaktir.

oo

SINAV GOREVLILERINCE SINAV BASLAMADAN ONCE OGRENCILERE YAPILACAK SON UYARI

e Soracag@iniz bir sey var mi? Varsa, simdi sorunuz.
e Sinav bagladiktan sonra sorulariniza cevap verilmeyecektir.
e Baglama zilini bekleyiniz.

Hepinize basarilar dileriz.

(Sinav gorevlisi baglama ve bitis saatini tahtaya yazacaktir.)

Bu kitap¢igin her hakki sakhdir. Hangi amagla olursa olsun, kitap¢igin tamaminin veya bir
kisminin Milli Egitim Bakanligi Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigiiniin
yazili izni olmadan kopya edilmesi, fotograflarinin ¢ekilmesi, bilgisayar ortamina alinmasi,
herhangi bir yolla gogaltilmasi, yayimlanmasi veya baska bir amagla kullanilmasi yasaktir.
Bu yasaga uymayanlar, dogabilecek cezai sorumlulugu ve kitap¢igin hazirlanmasindaki mali
kiilfeti pesinen kabullenmis sayilir.
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